



3版

Z世相

“美女”要把“第一次”给他，他狂发红包

知道真相后肠子悔青：那人性别男，50岁

12版

Z案卷

民警查案时常被认为是“公检法骗子”

“淘宝代运营精英”以刷信誉为名骗了数千店主
嫌犯装成被害人联系警方“摸底”，却为破案提供了转机

兄弟，我还欠你一个回复

我与邹宁浩那些不得不说的故事

Z本报记者 陈立波

“你昨天早上还在喊我陈大哥，三天前还陪我去采访，来车站接我，陪我一起爬山采访，给我拍工作照，怎么说没就没了？你不是还有很多事没有做吗？你不是还有很多兄弟的书没有寄吗？你怎能这样就走了呢？”

12月17日凌晨，我整夜未眠。因为，我的好兄弟——义乌市公安消防支队北苑中队上士报道员邹宁浩牺牲了。我把自己想对他说的话写在了微信朋友圈。

12月18日凌晨，我又失眠了。只要想到与你的点点滴滴，悲伤就一阵阵涌来。就在16日上午，你牺牲的十几个小时前，你还给我的QQ留了言，可我还欠你一个回复。我一直想写写勤奋的你，可谁曾想，未曾提笔，斯人已去……



每周收你的稿件 这个习惯我不愿改

12月16日16时35分许，义乌市洁康管业有限公司发生火灾。你和中队的消防官兵一如往常，紧急赶赴现场救援。就在出发前几分钟，你还将一篇有关义乌专职消防队员薪酬待遇的稿件发进了我的邮箱，万万没想到，这竟然成了你传给《浙江法制报》的最后一篇稿件……

当晚，有消防的兄弟打来电话说你可能在火场回不来了。乍一听，我懵了，怎么可能？怎么可能？！我真的不敢相信，一直在QQ和微信跟我说“HOHO……”的好兄弟，说没就没了？稍稍定下神后，我的心里开始泛起凉意。是的，我怕了，我怕这个消息是真的。我屏蔽一切能获知你消息的渠道，只是固执地盯着QQ看，因为你的QQ头像依然亮着……

直到一阵电话铃声惊醒了我：“哥，人找到了，刚刚送去医院……”打来电话的兄弟声音哽咽。多年的消防跑线经验告诉我，在火场失联数小时意味着什么……

泪眼朦胧中，我仿佛又看到了你憨厚的笑脸。从我开始跑消防线起，我们相识已近10年。刚开始，你是中队一名普通的消防员，平时喜欢写作、拍摄。跟我相识不久，你就主动向我提供稿件和线索，因为你曾说过：“能跟法制报的记者合作，很开心。”而正是你的这种主动，让我对你有了很深的印象。慢慢地，你发给我的稿子越来越多，你的名字也常常出现在《浙江法制报》上。

兄弟，我几乎每周都能收到你的稿件，这个习惯，我不愿意改……



尽量靠近现场的你 给我们传来了众多报道

17日下午，我来到了你牺牲的火灾现场，我想在这里寻找你生命的最后印记。

走过起火的2号楼，蹚水踩灰来到了1号楼二楼楼梯间靠近2号楼的窗口。这是一个绝佳的拍摄机位，窗口正对着2号楼的大门，而大门口是非常重要的水枪阵地，指挥员和水枪手的情况在二楼窗口能一清二楚地捕捉到。是的，你就倒在这个拍摄的最佳位置上！

现场留守的消防战士告诉我，你先进入的是1号楼的东侧，但你才进入一两分钟，火势就从西侧蔓延到了1号楼。可能你当时正在专心拍摄，错过了最佳的撤离时间。当兄弟们搜寻到你时，你的右手还紧紧握着照相机……

靠近点，再靠近点。兄弟，你一直就是这样一个努力接近现场、进入现场的人。记得刚给我传稿时，你不断问我如何拍出适合法制报的图片，虚心好学的你，慢慢拍出了一些不错的现场照。记得一次，你在跟我聊有关新闻图片的拍摄技巧时，我说起著名战地记者罗伯特·卡帕说过那句名言——“如果你拍得不够好，那是因为你离得不够近”。你说，你想向他学习。

兄弟，你说到做到。回想你传给本报的报道，从稿件到图片，从内容到题材，丰富多彩，有表现消防战士辛苦的，有说明火灾现场残酷的，还有展示消防宣传重要性的。

2015年6月，本报联合省消防总队开设《寻找身边的消防隐患》栏目后，你第一时间就联系了我，告诉我义乌福田街道江北下朱村因毗邻义乌小商品城成了外来人员的聚集地，存在严重的消防安全隐患。后来，根据你的线索，我赶到现场对存在的隐患进行了曝光，引起当地政府的重视，对辖区内的农居房进行了集中整改。

2016年3月24日，你告诉我义乌正在试点“消防合一”的基层消防新模式，并将一些创新做法的举措告诉了我。后来，我们合作的《“消防合一”：义乌试点基层消防新模式》一稿在本报见报后，引起了很大反响。

一篇《守山人》 你的名字最后一次出现在法制报上

12月13日，我到义乌采访城西街道森林消防队队长楼钟华。这是你一个月前报给我的选题，记得当我告诉你，我们报纸准备以整版图片的形式进行报道时，你那招牌式“哇忽”又在电话里响了起来。

采访当天，天空飘着小雨。你和我一起，跟着楼钟华上山，一起听他说故事，一起记录，一起拍照……当时的我，很庆幸有这么好的一位“合伙人”。

当天下午，因为我急着赶车，你送我时突然说起，匆忙中你忘记了去楼钟华那里取一样东西。16日上午9时多，你在QQ上告诉我，说要把刊发了那篇报道的《浙江法制报》给楼钟华送一份去。当时，我还想着提醒你，去的时候别再忘了拿你的东西，可因为刚好有事，来不及敲下这句话，我就跑开了。谁曾想，这竟然是你最后的留言，而我还欠你一个回复……

兄弟，你爸爸邹能武跟我说，他也曾是一名消防员，在一次油库火灾的扑救中曾三天三夜不下火线。他一直希望你子承父业，成为一名出色的消防指挥员。2005年，你带着父亲的殷切期望穿上了这身橄榄绿。在目睹了一场场将百姓家园付之一炬的火灾后，你渐渐有了提高全民消防安全意识的想法。于是，在肩扛水枪火场救人的同时，你又拿起了笔和相机。结果，你成为很多消防宣传战线同行的榜样，也成为你爸爸的骄傲。

只要有大的警情，现场肯定能看到你的身影。你想把灭火救援现场中的每一个细节，通过手中的摄像机、照相机记录下来才甘心。这些可作为消防新闻报道的素材，更重要的是，能为消防部队科学处置各类火灾事故提供实战经验。

入伍11年来，你在诸多媒体上发表的新闻报道达3万多篇。每次我一打电话跟你说，你的报道《浙江法制报》刊发了，你都会通过QQ、微信发来招牌式感谢语：“HOHO……”“十年，不长，却足以改变一个人；十年，不短，却可以发生许多的事；十年，不长也不短，却值得回头凝望。”这是你在微博里说的。只是，你的梦想，就此定格在消防生涯的第十一个年头……

走好，我的好兄弟！



©法制报陈立波 感谢陈大哥，今天收到报纸后我马上给楼钟华送去